

# 推进医联体建设 居民就医“一条龙”

不久前,家住成都市双流区九江街道年近七旬的老人杨桂芳(化名)突然出现腹痛症状,一家人赶紧把老人送到了九江社区卫生服务中心。经急诊室医生检查后,初步判定为急性胆道疾病。鉴于老人持续腹痛,病情危重,该中心迅速对接将老人转至上级医院,医院专家立即制定治疗方案并为老人成功进行了手术。

从老人首诊到转诊并完成手术,全程用时不到两小时,这样的高效医疗得益于医联体服务模式的常态化实施。

## 深入推进医联体 助力中心医疗服务能力增强

据悉,九江社区卫生服务中心自2017年实施医联体建设以来,这样的鲜活案例在中心时有出现。最近5年来,中心紧紧围绕“基层首诊、双向转诊、上下联动”的诊疗思路,实现了优质医疗资源的上下贯通,为九江人民群众提供就医“一条龙”服务,构建起“首诊在社区、重病到院、康复回社区”的有序就诊、分级医疗的医疗卫生服务体系。



中心医护人员了解病人情况。

近日,记者来到该中心看到,这里除了急诊室、内科、外科、妇科、儿科等基本功能科室外,还有中医门诊以及配套药房。DR、彩超、十二道心电图机、全自动生化分析仪、全自动电解质分析仪等诊疗设备一应俱全,基本上能够满足辖区居民的常规就医需求。

“以前群众小病大病都往城里大医院跑,大家常常面临大医院一床难求、乡镇卫生院门庭冷落的窘境。”该中心负责人告诉记者,“随着

中心的发展以及医联体的深入推进,这种局面得到了很大程度的改观。来看看我们的住院部,这里有50张开放床位,如今常有床位吃紧的时候,这也算是我们中心医疗服务能力在增强的一个佐证吧。”

## 有效配置医疗资源 充分满足多层次就医需求

健康是幸福美好生活的基石。近年来,九江社区卫生服务中心坚

持以群众利益为导向、以群众健康为中心,不断转变服务模式,优化服务流程,充分整合区内优质资源,促进资源下沉,提升基层服务能力。

据了解,医联体运行以来,该中心实行并持续推进双向转诊、分级诊疗等制度,先后与双流区第一人民医院、双流区中医医院等上级单位签订合作协议。邀请上级医院专家加入中心家庭医生服务团队并定期到中心坐诊,开展慢病高危人群筛查、病人筛查、并发病检查、门特服务、集中会诊、远程会诊、双向转诊、延伸病床住院等服务,切实把优质、便捷的医疗服务带到辖区居民的家门口。

中心通过医联体内医疗资源的有效配置,从综合医院、中医院到社区卫生服务中心,发挥各自的体制机制优势,不仅充分满足了群众的多层次就医需求,还逐步探索出一条以转诊、协作、帮扶、提升为核心的发展路径。

据悉,通过实施医联体服务模式,截至目前,上级医疗机构已先后下派10余名医务人员定期到中心执业,同时中心也选派了数名医务人员到上级医院儿科、内科、影像科等临床科室进行学习培训,中心业务水平、服务质量切实得到了提高。

华西社区传媒记者 李思佳 朱佳慧 中心供图

# 建院70年 初心不忘守护妇幼健康

近日,成都市温江区妇幼保健院建院70周年庆典活动圆满举行。温江区卫健局相关领导、温江区妇幼保健院负责人、在职员工代表、退休员工代表等齐聚一堂,共庆该院70岁生日。活动现场,温江区妇幼保健院党委书记邓坚与大家回顾了该院70年来的发展历程,各科室、部门用精心准备的节目表达祝福。此外,医院还为“在院30年”的职工颁发了荣誉证书。

## 栉风沐雨七十载 以初心守护妇女儿童健康

“温江区妇幼保健院的70年,是一部追逐梦想的创业史、探索史、奋斗史,是一代代温江妇幼人牢记‘关注健康,呵护女性,心系新生命’这一初心使命,不断创新突破走出的特色发展之路。”在回顾医院发展历史时,该院党委书记邓坚说道。

翻开历史的篇章,把时间拨回到1952年。这一年,温江区妇幼保健院成立,那时全院仅有7名职工,他们满怀激情地开启了该院的创业历程。随着创业前辈们的艰苦付出,医院在妇科、产科方面的技术水平逐步提升,医院也开启了引进专业人才、参与并组织专业学术交流、让人才到更高级别医院专项进修的快速发展之路。1994年,温江区妇幼保健院开始更名搬迁;1995年荣获“爱婴医院”称号;1999年,



悉心呵护婴儿。



1994年保健院在街头开展母乳喂养宣传。

医院通过“一级甲等”评审;2012年通过“二级甲等”评审,2016年通过“三级乙等”评审……

近年来,温江区妇幼保健院先后荣获成都基层医疗卫生服务先进党组织、成都市模范单位、成都市巾

帼文明岗、“三八”红旗集体等多项荣誉。产科成功立项成都市医学重点专科,儿童保健科荣获“成都市2022城市医学名片特色专科”。

## 奋楫扬帆谱新篇 以党建促医院高质量发展

妇幼保健机构是提供妇女儿童医疗保健服务的专业机构,在减少孕产妇和儿童死亡、提高出生人口素质、促进妇女儿童健康发展方面发挥着重要作用。近年来,温江区妇幼保健院强化学科建设,制定人才优先发展战略,坚持党建引领下

的高质量发展之路。

目前医院正积极申报四川省新生儿保健和婚前保健特色专科,儿科也纳入了2023年成都市医学重点专科申报规划。2019年以来,医院成功立项省级科研课题2项、市级科研课题6项,取得个人专利12项,主编教材一部,接收成都中医药大学、成都医学院等实习生及见习生共220余人。医院现有卫生专业技术人员271人,其中高级职称人员51人,研究生16人。

医院始终坚持党委领导下的院长负责制,认真探索现代医院管理制度,2022年完善各项流程、制度共36项。医院坚持妇幼公共卫生项目与医疗业务相互促进发展,截至目前,牵头组织开展11项妇幼健康民生工程,围绕妇女儿童健康服务,开展了更年期、孕产妇儿童营养、中医产康、母乳喂养、助产士等特色门诊。

“站在新的历史起点上,医院将以党的二十大精神为引领,落实二十大各项决策与部署,攻难关、破难题,以三级妇幼保健院绩效考核为抓手,以不断创建重点专科、特色专科为目标,奋力推进妇幼保健院新院区建设等重点工作,持续推动妇幼健康事业和医院高质量发展,锚定‘幸福温江、美好之城’建设目标不懈努力!”谈及未来规划,院党委书记邓坚表示。

华西社区传媒记者 刘俊 医院供图